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ΧΗΜΕΙΑ - ΒΙΟΧΗΜΕΙΑ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

(ΚΥΚΛΟΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ) 

30 ΜΑΪΟΥ 2012 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ A 

Α1. → γ 

Α2. → γ 

 
Α3. α. → Λάθος 

 β. → Σωστό 

 

Αιτιολόγηση στο Α3: 

α) Η τιµή της Κa αλλάζει µόνο µε τη µεταβολή της θερµοκρασίας. 

β) 2 4
2 2 3

|      
4

H SO
CH CH H O CH CH CH CH O

HgSO
OH

−

 
 ≡ + → = → − =
 
  

 

 

Α4. υδατικό

3 2 3 3 2 3
|    |    

CH CH CH CH NaOH CH CHCH CH NaCl

Cl ΟΗ

− − − + → +  

 
αλκοολικό

3 2 3 3 3 2
|    

CH CH CH CH NaOH CH CH=CH CH NaCl Η Ο

Cl

− − − + → − − + +  

 

Α5. 3 2 3 3
|    

CH CH=CH HCl CH CH CH (Α)

Cl

− + → − −  

 
αιθέρας

3 3 3 3
|      |         

CH CH CH Mg CH CH   CH (B)

Cl  MgCl

− − + → − −  

 

3 3 2 3 2
|         |            

3

CH CH   CH CH CH CH    CH MgCl (Γ)

MgCl CΗ   

− − + = Ο→ − − Ο  

 

3 2 2 3 2
|         |            

3 3

CH CH   CH OMgCl H O CH CH    CH H(∆)Mg(OH)Cl

CH CΗ   

− − + → Ο  
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ΘΕΜΑ Β 

B1. Για το ∆1: 1 1 2 2C V =C V  ή 1 1

2

2

C V
C

V
=  ή 

2

0,01 10
C 0,001 M

100

⋅

= = . 

(Μ) a a
+ −

Ν ΟΗ → Ν ΟΗ  

         0,001    0,001   0,001 

 

POH log OH− = −    ή POH log 0,001 3= − =  

Όµως pH POH 14+ =  και επειδή 14

W
K 10

−

= , άρα pH 11= . 

Για το ∆2: 
1 1

2

2

C V
C

V
=  ή 

2

0,1 10
C 0,01 M

100

⋅

= =  

(Μ)  
3 2 3 3

CH COOH H O CH COO H O
− +

+ +�  

αρχ.       0,01 

ιον./ σχ.        x              → x        x 

ισορ.     0,01 − x   x        x 

 

 

[ ]
3 3

a

3

CH COO H O
K

CH COOH

− +      =  ή 
2

5 x
10

0,01 x

−

=

−

 (1) 

5

3α
K 10

10 0,01
C 0,01

−

−

= = <  άρα  01,001,0 ≅− x  (2) 

 

Από τις (1) και (2) προκύπτει: 
2

5 x
10

0,01

−

=  ή 3,5
x 10

−

=  

Άρα 3,5

3
H O 10

+ −  =   

3
pH log H O+ = −    ή 3,5pH log10 3,5−

= − = . 

 

Β2. Έστω V1 L διαλύµατος ∆1 και V2 L διαλύµατος ∆2 

 

NaOH 1
n C V 0,01 V mol= ⋅ = ⋅  

3
CH COOH 2

n C V 0,1 V mol′ ′= ⋅ = ⋅  

Παρατηρούµε ότι κατά την πλήρη εξουδετέρωση του 
3

CH COOH  µε το ΝaΟΗ 

προκύπτει βασικό διάλυµα, λόγω υδρόλυσης του 
3

CH COO
− . Άρα κατά την 

εξουδετέρωση θα πρέπει να βρίσκεται σε περίσσεια το 
3

CH COOH  ώστε να 

προκύψει διάλυµα pH = 6. 

(mol)  
3 3 2

CH COOH NaOH CH COONa H O+ +�  

αρχικά       0,01V2    0,01V1             − 

αυτ/σχ.       0,01V1    0,01V1   →      0,01V1 

τελικά  0,1V2 – 0,01V1         −       0,01V1 

 

Το τελικό διάλυµα είναι ρυθµιστικό διάλυµα 
3 3

CH COOH /CH COONa , οπότε 
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a

β

K

ο

C
pH P log

C
= +  ή 

1

1 2

2 1

1 2

0,01V

V +V
6 5 log

0,1V 0,01V

V +V

= +

−

 ή 1

2 1

0,01V
1 log

0,1V 0,01V
=

−

 ή 

1

2 1

0,01V
log10 log

0,1V 0,01V
=

−

  ή  1

2 1

0,01V
10 log

0,1V 0,01V
=

−

 ή  

2 1 1V 0,1V 0,01V− =  ή 
2 1

V 0,11V=  ή 1

2

V 100

V 11
= . 

 

Β3. Υπολογίζω το αρχικό pH του ∆3. 

(Μ)  CH3COONa  →  CH3COO
−

  +  Na
+
  

 0,1       0,1  0,1 

 

Το CH3COO
−

 υδρολύεται  

(Μ)  CH3CO O
−

  +  H2Ο  �  CH3COOΗ  +  ΟΗ
−

  

αρχ      0,1 

ιον/σχ       x    x        x 

ισορ   0,1 − x   x        x 

 
14

9w
β β β5

α

10
K ή K ή K 10

10

−

−

−

Κ
= = =
Κ

 

 

[ ] 2
3 9

β

3

9
β

CH COOH OH x
Όµως K ή 10

0,1 xCH COO

10
0,01άρα 0,1 x 0,1

C 0,1

−

−

−

−

   = =
−    ⇒

Κ 
= < − 


≃

2

9 x
10

0,1

−

=   ή   x = 10
–5

   

Άρα: 

ΡΟΗ1 = –log[OH]
–
   ή   ΡΟΗ1 = –log10

–5
   ή   ΡΟΗ1 = 5. 

Όµως  Κw = 10
–14

, δηλαδή pH + POH = 14 άρα pH1 = 9. 

 

Έστω προσθέτουµε VL H2O οπότε 

1 1

2

2

C V
C =

V
  ή  2

0,1 0,5
C

0,5 V

⋅
=

+
  ή  2

0,05
C

0,5 V
=

+
  (Ι) 

Άρα: 

(Μ)  CH3COONa    →    CH3COO
–
  +  Na

+
 

  C2        C2    C2 

 

(M) CH3COO
–
  +  H2O  ⇄   CH3COOH  +  OH

–
 

ισορ.    C2 – y   y     y 
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2

2
β 9

2

2

2 2

y
K y

10C y
C

C y C

−


= 

⇒ =− 
− ≃

  (1) 

 

Με την αραίωση µειώνεται η [OH
–
] οπότε αυξάνεται το POH και µειώνεται το pH 

οπότε pΗ2 = 8 δηλαδή POH2 = 6 και άρα [ΟΗ
–
]2 = 10

–6
 = y   (2). 

Από (1) και (2) έχουµε 
6 2

9

2

(10 )
10

C

−

−

=  ή C2 = 10
–3

 M. 

Οπότε από (Ι) έχω 30,05
10

0,5 V

−

=

+

 ή V = 49,5 L. 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. µεταφορικό,  αιµοσφαιρίνη,  µυοσφαιρίνη. 

Γ2. β 

Γ3. α. → Λάθος,    β. → Λάθος,    γ. → Λάθος,     δ. → Σωστό. 

Γ4. α. → 2,    β. → 4,    δ. → 1,    ε. → 3 

 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Σχολικό βιβλίο σελ. 83. 

 

∆2. Γ → γλυκόλυση 

∆ → γαλακτική ζύµωση 

Κ → κύκλος του κιτρικού οξέος 

Θ → οξειδωτική φωσφορυλίωση 

Φ → αλκοολική ζύµωση 

 

∆3.  Ε1 → φωσφορυλάση 

Ε2 → συνθετάση του γλυκογόνου 

Ε3 → γαλακτική αφυδρογονάση 

Ε4 → πυροσταφυλική αφυδρογονάση 

 

∆4. Η Κ στα µιτοχόνδρια και η Γ στο κυτταρόπλασµα. 

 

 


